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                                                      วิเคราะห์วรรณคดี
                ยอดแห่งลิลิต
 โดยนางสุกัญญา  บุตรพรม
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“ ถ้อยคำที่ร้อยกรองประดุจพวงมาลาอันหาที่ติไม่ได้  เป็นเครื่องจรุงใจขัดเกลาและอารมณ์ธรรมดาให้กลายเป็นอารมณ์ที่รื่นเร้าเหนือธรรมดา ” เป็นคำกล่าวของ หม่อมหลวงบุญเหลือ  เทพยสุวรรณ  กล่าวไว้ในหนังสือวิเคราะห์รสวรรณคดีไทย  ที่กล่าวชื่นชมถ้อยคำสำนวนแทบทุกบททุกบาทของลิลิตพระลอ  ว่ามีความไพเราะซาบซึ้งเป็นอย่างยิ่งเปรียบประดุจพวงมาลาที่มีความสวยงามหาที่ติไม่ได้  ด้วยลีลาการประพันธ์ที่มีความประณีตงดงาม  มีความไพเราะทุกถ้อยคำเต็มไปด้วยสุนทรีศาสตร์  พรรณนาเรื่องด้วยอารมณ์ที่หลากหลาย  ใช้กวีโวหารอย่างยอดเยี่ยมในการบรรยายเนื้อเรื่อง  ที่มีฉากมากมายหลากหลายอารมณ์   โดยมีแก่นเรื่องแบบโศกนาฏกรรมและแฝงแง่คิดถึงสัจธรรมชีวิต  จนผู้อ่านชื่นชอบและ    ชื่นชมติดตามอ่านทุกยุคทุกสมัย  จนได้รับยกย่องจากวรรณคดีสโมสร ปี พ.ศ. ๒๔๕๙       ว่าเป็นยอดแห่งลิลิต

ลิลิตพระลอเป็นลิลิตโศกนาฏกรรมความรักที่ไม่ปรากฏว่าใครเป็นผู้แต่ง ซึ่งจากการพิจารณาจากหลักฐานโคลงท้ายบทที่กล่าวถึง 
    


จบเสร็จมหาราชเจ้า

นิพนธ์
ยอยศพระลอคน


หนึ่งแท้



พี่เลี้ยงอาจเอาตน


ตายก่อน  พระนา



ในโลกนี้สุดแล้


เลิศล้ำคงสวรรค์



      จบเสร็จเยาวราชเจ้า

บรรจง



กลอนกล่าวพระลอยง

ยิ่งผู้



ใครฟังย่อมใหลหลง

ฤาอิ่ม  ฟังนา



ดิเรกแรกรักชู้


เหิ่มแท้รักจริง 

จากโคลงข้างต้นคำว่า “มหาราช” คือกษัตริย์ เป็นผู้แต่ง  และ”เยาวราช”เป็นผู้เขียน และสันนิษฐานว่า ผู้แต่งน่าจะเป็น สมเด็จพระรามาธิบดีที่ ๒ และผู้เขียนคือ  สมเด็จพระบรมราชาธิราชที่ ๔และนักวิจารณ์วรรณคดีส่วนใหญ่ลงความเห็นว่าแต่งขึ้นในสมัยอยุธยา ลิลิตพระลอ   แต่งด้วยลิลิตสุภาพ  โคลงสี่สุภาพ  ร่ายสุภาพ  และร่ายโบราณ

ลิลิตพระลอจะมีเนื้อหาที่แปลกกว่าวรรณคดีเรื่องอื่น ๆ  เพราะเกี่ยวกับเรื่องรักโศก เส้นทางความรักตั้งอยู่บนพื้นฐานความขัดแย้งที่รุนแรง ยากที่จะลงเอยกันได้  เนื้อเรื่องจะกล่าวถึงเมืองสองเมืองเป็นศัตรูกัน  คือ เมืองสรวงและเมืองสรอง  เมืองสรวงมีมีกษัตริย์คือท้าวแมนสรวงมีมเหสีคือพระนางบุญเหลือ  มีโอรสชื่อพระลอ  พระลอมีมเหสีชื่อนางลักษณวดี     ส่วนเมืองสรองมีกษัตริย์ชื่อท้าวพิมพสาร ท้าวพิมพิสารทำสงครามกับเมืองสรวงถูกท้าวแมนสรวง    ฆ่าตาย ท้าวพิชัยพิษณุกรโอรสได้ขึ้นครองราชย์ต่อ มีมเหสีชื่อดาราวดี มีธิดา 2 คนคือ  พระเพื่อน    พระแพง ซึ่งมีศิริโฉมงดงามยิ่งนัก ส่วนเมืองสรวง    เมื่อสิ้นท้าวแมนสรวง พระลอโอรสได้ขึ้นครองราชย์ต่อ ลิลิตพระลอเป็นวรรณคดีที่แปลกกว่าเรื่องอื่นคือ เรื่องนี้จะชมความงามของ  ตัวเอกที่เป็นผู้ชายคือชมโฉมพระลอ กิตติศัพท์ความสง่างามของพระลอเลื่องลือไปทั่วทุกหนทุกแห่ง จนกระทั่งพระเพื่อนพระแพงได้ฟังแล้วถึงกับกินไม่ได้นอน

ไม่หลับ อยากได้พระลอเป็นพระสวามี ในที่สุดก็ต้องหาหมอทำเสน่ห์ให้พระลอหลงใหล โดยปู่เจ้าสมิงพรายเป็นผู้ช่วยทำเสน่ห์ให้พระลออยู่เมืองสรวงไม่ได้ ต้องเดินทางไปพบ   พระเพื่อนพระแพงที่เมืองสรอง โดยปู่เจ้าสมิงพรายเสกสลาให้เป็นไก่ไปล่อพระลอมาพบพระเพื่อนพระแพง มีนางรื่นนางโรยพี่เลี้ยงของพระเพื่อนพระแพงเป็นผู้ลอบพาพระลอไปที่ตำหนักพระเพื่อนพระแพง ต่อมาท้าวพิชัยพิษณุกรทราบเรื่องก็คิดจะจัดพิธีอภิเษกให้ แต่ย่าเลี้ยงของพระเพื่อนพระแพงยังมีความพยาบาทเมืองสรวง จึงอ้างรับสั่งพระพิชัยพิษณุกรให้ทหารมาล้อมจับพระเพื่อนพระแพง พระลอ และพี่เลี้ยงทั้งสี่ต่อสู้กัน จนกระทั่งพระเพื่อนพระแพง พระลอ และพี่เลี้ยงเสียชีวิตทั้งหมด ท้าวพิชัยพิษณุทราบทรงเสียพระทัยมาก จึงรับสั่งให้ประหารชีวิตพระเจ้าย่าและทหาร และให้จัดการพระศพของสามกษัตริย์อย่างสมเกียรติและส่งพระราชสารไปยังเมืองสรวงให้ทราบ หลังจากนั้นสองเมืองก็กลับไมตรีกัน

กลวิธีในการดำเนินเรื่องลิลิตพระลอถึงแม้แก่นของเรื่องจะเกี่ยวกับความรักของ หนุ่มสาว  แต่การดำเนินเรื่องล้วนมีฉากสงครามเข้ามาเกี่ยวข้อง  ทำให้เนื้อเรื่องแปลก  แหวกแนว  น่าสนใจ  กวีมีกลวิธีในการนำเสนอเรื่องคือ  จะขึ้นต้นด้วยบทไหว้ครูที่กล่าวถึงสงคราม  กล่าวสรรเสริญแต่กษัตริย์ที่ทำสงครามชนะศัตรู  และกล่าวถึง พระมหากษัตริย์ทรงปกครองบ้านเมืองจนเจริญรุ่งเรือง ราษฎรอยู่อย่างร่มเย็นเป็นสุข  ทุกประเทศต่างพากันแซ่สร้องสรรเสริญ  ต่อมาตอนเริ่มต้นเรื่องก็กล่าวถึงการสงคราม  การต่อสู้อย่างดุเดือดของเมืองสรวงและเมืองสรอง  จนเกิดเป็นปมขัดแย้งของเจ้าย่าแห่งเมืองสรอง  และตอนท้ายเรื่องที่เป็น    จุดสุดยอดของเรื่องก็เป็นการต่อสู้ของตัวละครเอกทั้งสามตัว คือ  พระลอ  พระเพื่อน  พระแพง พร้อมทั้งพี่เลี้ยงสี่คนกับทหารเจ้าย่า  และในที่สุดตัวละครก็จบชีวิตลงพร้อมกัน  เป็นโศกนาฏกรรมเรื่องแรกของวรรณคดีไทยซึ่งตรงกันข้ามกับวรรณคดีไทยส่วนใหญ่จะจบลงอย่างมีความสุข  

ลิลิตพระลอได้รับยกย่องว่ามีความงามด้านวรรณศิลป์เป็นยอดซึ่งสอดคล้องกับ   จุไรรัตน์  ลักษณะศิริได้กล่าวไว้ในหนังสือวรรณคดีมรดกไทยสำหรับครูไว้ว่า  หัวใจสำคัญด้านวรรณศิลป์ในเรื่องลิลิตพระลอ  คือ  ความไพเราะของเสียง  กวีจะเล่นเสียงสัมผัสพยัญชนะได้อย่างแพรวพราว  เพราะพริ้ง  ทำให้เกิดอรรถรสในการอ่านเป็นอย่างยิ่ง ดังโคลงตอนหนึ่งว่า 



สุดทานสุดทัดท้าว

สุดบุญ
       ทรงโศกพักตร์ซบซุน

ร่ำไห้
       เหนือบาทยุคขุน


ครวญคร่ำ  ไปนา
       สยายเกศเช็ดบาทไท้ 


ธิราชไว้เป็นเฉลิม
นอกจากกวีจะเล่นสัมผัสพยัญชนะให้เกิดความไพเราะของเสียงแล้ว  ยังทำให้ผู้อ่านเกิดจินตภาพความเศร้าโศกของพระนางลักษณวดีสุดที่จะต้านจะขัดพระลอเป็นอันสุดบุญเสียแล้ว  ได้แต่โศกเอาหน้าซบซุนร้องไห้บนเหนือเท้าทั้งคู่ของพระลอ     คร่ำครวญสะอึกสะอื้นไปมา  แล้วแก้ผมลงเช็ดเท้าพระลอ  นอกจากนี้  กวียังใช้ศิลปะในการเรียงร้อยถ้อยคำให้ผู้อ่านเกิดจินตภาพ  ความประทับใจ  ความเข้าใจลึกซึ้ง  และอารมณ์สะเทือนใจ  โดยใช้โวหารภาพพจน์  อุปมา ดังร่ายตอนหนึ่งว่า  “ ไล่ฟอนฟันผันแทง  แว้งวัดตัดหัวขา  ดูมหึมาทั้งสาม  งามเงื่อนดั่งราชสีห์  ครวีอาวุธองอาจ  ด้วยอำนาจมิกลัว  ” ซึ่งกวีได้เปรียบเทียบโดยใช้อุปมาว่า  พระลอ  พระเพื่อน  พระแพง  ไล่ฆ่าข้าศึกดูสง่างามเหมือนราชสีห์  และมีการใช้ อุปลักษณ์  บุคลาธิษฐาน  อติพจน์  คำถามเชิงวรรณศิลป์ สอดแทรกอยู่หลากหลาย  มากมายทำให้ผู้อ่านเกิดอรรถรสในการอ่านอย่างยิ่ง

                      วิเคราะห์อิทธิพลของไตรภูมิพระร่วง
ที่มีต่อวรรณคดีเรื่องอื่น ๆ
ตัวละคร ผีเปรต

วิเคราะห์อิทธิพลของไตรภูมิพระร่วง
ที่มีต่อวรรณคดีเรื่องอื่น ๆ

โดยนางสุกัญญา  บุตรพรม

ผีเปรต
1. เรื่องนิราศพระประธมของสุนทรภู่  

      เรื่องผีเปรตมีกล่าวไว้ในนิราศพระประธมของสุนทรภู่ ดังนี้
   “สงัดเงียบเยียบเย็นทุกเส้นหญ้า
 
แต่สัตว์ป่าปีบร้องก้องกระหึ่ม
ไม่เป็นหนต้นไม้พระไทรครึ้ม

เสียงงึมงึมเงาไม้พระไทรคะนอง
ทั้งเปรตผีปี่แก้วแว่วแว่วหวีด

จังหรีดกรีดกรีดเกรียวเสียวสยอง
เสียงหริ่งหริ่งไทรเรไรร้อง

แม่ม่ายลองไนเพราะเสนาะใน”

ลักษณะของผีเปรตคงจะมีลักษณะร่างกายผอมสูง จนเห็นกระดูกติดเนื้อเล็กน้อย และมีปากเล็กเท่ารูเข็ม มักจะห้อยเอาหัวลงหรือยืนสูงๆ ทำนองนั้นกระมัง ในไตรภูมิพระร่วงได้กล่าวถึง “เปรต” แต่ไม่พบว่าพูดถึงผีด้วย เข้าใจว่าผีเปรตน่าจะได้แนวคิดมาจาก “เปรตภูติ” ในไตรภูมิพระร่วง ซึ่งมีถ้อยคำกล่าวถึง เปรตไว้ว่า
“...เปรตลางจำพวกไปอยู่แฝงต้นไม้ใหญ่ ลางจำพวกอยู่ที่ราบ แลย่อมกินอันร้ายเป็นอาหารเลี้ยงตน เขา...เปรตลางจำพวกตัวเขาใหญ่ปากเขาน้อยเท่ารูเข็ม เปรตลางจำพวกผอมนักหนาเพื่ออาหารจะกินบ่มีได้ แม้นว่าจะขอดเอาเนื้อน้อยหนึ่งก็ดี เลือดหยดหนึ่งก็ดีบ่มิได้เลย เท่าว่ามีแต่กระดูกและหนังพอกกระดูกภายนอกอยู่ไส้ หนังท้องนั้นเหี่ยวติดกระดูกสันหลัง แลตานั้นลึกและกลวงดังแสร้งควักเสีย ผมเขานั้นยุ่งรุ่ยร่ายลงมาปกปากเขา...”

๒  เรื่องขุนช้างขุนแผน

กล่าวถึงนางวันทองเมื่อตอนขาดใจ มีความอาลัยถึงลูก  เวรกรรมที่มีอยู่จึงทำให้เป็นอสุรกาย ในวันที่พระไวยออกศึก นางเกรงว่าพระไวยจะถูกบิดาฆ่าตาย  จึงแปลงกายเป็นหญิงสาวสวย มาดักพระไวยอยู่ระหว่างทาง   พระไวยเห็นเข้าก็หลงรัก เข้าไปเกี้ยวพาราสี  เมื่อพระไวยเข้ามาใกล้ นางแปลงก็ตวาดว่าตนเป็นมารดา แล้วบอกว่าศึกครั้งนี้หนักนัก ข้าศึกเข้มแข็งให้ระวังให้ดี ถ้าเข้าหักหาญจะเสียที  แล้วกลายร่างเป็นเปรตไม่มีหัวหายตัวไป   พระไวยเห็นดังนั้นก็ให้อนาถนัก แต่จำใจต้องยกทัพไปทำศึกต่อไป  ตกดึกก็มาถึงบางกระทิง จึงให้ตั้งค่ายที่นั่น แล้วส่งม้าใช้ไปสืบข่าว ขุนแผนกับพลายชุมพลได้ยินเสียงกองทัพยกมา จึงหารือกัน เห็นว่ามาตั้งทัพอยู่ที่บางกระทิง เพราะเกรงว่า ฝ่ายตรงข้ามจะชิงความได้เปรียบ  ครั้นแล้วขุนแผนก็จัดแจงแต่งกายพลายชุมพล ให้ดูคล้ายมอญใหม่ เตรียมตัวออกรบ 
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เรื่องรามเกียรติ์
 

         พระอิศวร คือ เทวดาผู้เป็นใหญ่ในสวรรค์ มีกายสีขาว แต่พระศอเป็นสีดำเพราะเคย  ดื่มยาพิษ มีพระเนตรถึง  ๓ ดวง ดวงที่ ๓ อยู่กลางพระนลาฏ ซึ่งตามปกติจะหลับอยู่ เนื่องจากพระเนตรดวงที่ ๓ นี้ มีอานุภาพร้ายแรงมาก หากลืมขึ้นเมื่อใดจะเผาผลาญทุกอย่างให้มอดไหม้ได้ พระมเหสีของพระองค์ คือ พระอุมา มีพระราชโอรสด้วยกัน ๒ พระองค์ คือ พระขันทกุมาร เทพเจ้าแห่งสงคราม และพระพิฆเณศ    เทพเจ้าแห่งศิลปะ พระอิศวร มีนาคเป็นสังวาล มีพระจันทร์เป็นปิ่น อาวุธประจำพระองค์ คือ ตรีศูล (หลาวสามง่าม) พาหนะของพระองค์ คือ โคอุศุภราช พระอิศวรมีชื่อเรียกอีกหลายชื่อ เช่น พระศุลีพระศิวะ  พระภูเตศวร พระตรีเนตร พระสยมภู พระมเหศวร ชาวฮินดูนับถือพระอิศวรนี้ว่า เป็นเทพเจ้าสูงสุดในบรรดาเทพ      ทั้งสาม ได้แก่ พระอิศวร พระนารายณ์ พระพรหม โดยถือว่าพระอิศวรเป็นเทพเจ้าแห่ง     การทำลาย 

บทบาทที่สำคัญของพระอิศวรในเรื่องรามเกียรติ์ คือ

              *  ให้พรแก่ หิรัญยักษ์ ให้สามารถม้วนแผ่นดินได้ ทำให้เกิดความเดือดร้อนแก่ชาวโลก จึงต้องให้พระนารายณ์ลงไปปราบหิรันตยักษ์ โดยพระนารายณ์แปลงเป็นหมูป่าขวิดฆ่าหิรันตยักษ์ได้สำเร็จ 
             *  ให้พรแก่ นนทก หรือนนทุก ยักษ์ที่ทำหน้าที่ล้างเท้าเทวดา ให้มีนิ้วเพชรสามารถ  ชี้ใครให้ถึงแก่ความตายได้ 
             *  ให้พระพายซัดอาวุธเข้าปากนางสวาหะ จนเกิดเป็นหนุมานทหารเอกของพระราม
             *  ขว้างงาช้างปักอกทศกัณฐ์ ขณะที่ทศกัณฐ์กำลังไล่ฆ่ากุเปรันยกนางดารา ให้แก่ สุครีพ เป็นบำเหน็จในการยกเขาพระสุเมรุ โดยฝากนางดาราไปกับพาลี และพาลีก็สาบานว่าจะไม่ล่วงเกินนาง แต่พาลีก็ผิดคำสาบาน ทำให้พาลีต้องเสียชีวิตด้วยศรพระราม เจ้าเมืองบาดาลชื่อวิรุณหค ไปเฝ้าพระอิศวรถูกตุ๊กแกล้อเลียน จึงขว้างตุ๊กแกด้วยสังวาล ทำให้เขา พระสุเมรุเอียง ทศกัณฐ์สามารถชลอได้ ทศกัณฐ์จึงทูลขอพระอุมาเป็นรางวัล พระอิศวรจำเป็นต้องยกให้ แต่ทศกัณฐ์ไม่สามารถล่วงเกินได้ จึงได้ขอนางมณโฑไปแทน 

                                          *  ให้ศรพรหมมาสตร์แก่ อินทรชิต
                                     *  เกลี้ยกล่อมให้พระรามกับนางสีดาคืนดีกัน
 

                 วิเคราะห์คุณค่าศิลาจารึกหลักที่ 1
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ศิลาจารึกนี้แม้มีเนื้อความสั้นเพียง ๑๒๔ บรรทัด แต่บรรจุเรื่องราวที่อุดมด้วยคุณค่าทางวิชาการหลายสาขา ทั้งในด้านนิติศาสตร์ รัฐศาสตร์ เศรษฐกิจสังคม ประวัติศาสตร์ ภูมิศาสตร์ ภาษาศาสตร์ วรรณคดี ศาสนา และจารีตประเพณี ด้านนิติศาสตร์ ศิลาจารึกหลักนี้อาจถือว่า เป็นกฎหมายรัฐธรรมนูญเทียบได้กับรัฐธรรมนูญฉบับแรกของอังกฤษ มีการกำหนดสิทธิเสรีภาพของประชาชน และรักษาสิทธิมนุษยชน เห็นได้จากข้อความที่กล่าวถึง มีการคุ้มครองเชลยศึก นอกจากนี้ ยังมีข้อความเสมือนเป็นบทบัญญัติในกฎมณเฑียรบาลและบทบัญญัติในกฎหมายแพ่งลักษณะครอบครัวและมรดก ตลอดจนการพิจารณาความแห่งและอาญา
1.  ด้านนิติศาสตร์ 
ศิลาจารึกหลักนี้อาจถือว่า เป็นกฎหมายรัฐธรรมนูญเทียบได้กับรัฐธรรมนูญฉบับแรกของอังกฤษ มีการกำหนดสิทธิเสรีภาพของประชาชน และรักษาสิทธิมนุษยชน เห็นได้จากข้อความที่กล่าวถึง มีการคุ้มครองเชลยศึก นอกจากนี้ ยังมีข้อความเสมือนเป็นบทบัญญัติในกฎมณเฑียรบาลและบทบัญญัติในกฎหมายแพ่งลักษณะครอบครัวและมรดก ตลอดจนการพิจารณาความแพ่งและอาญา เช่น  “ไพร่ฟ้าหน้าใสลูกเจ้าลูกขุนผู้ใดแล้  ล้มตายหายกว่า  เหย้าเรือนพ่อเชื้อเสื้อคำมัน  ช้างขอลูกเมียเยียข้าว  ไพร้ฟ้าข้าไท  ป่าหากป่าพลูพ่อเชื้อมันไว้แก่ลูกมันสิ้น  ไพร่ฟ้าลูกเจ้าลูกขุน  ผิแลผิดแผกแสกกว้างกัน  สวนดูแท้แล้จึ่งแล่งความแก่ขาด้วยซื่อ  บ่เข้าผู้ลักมักผู้ซ่อน  เห็นข้าวท่านบ่ใคร่พีน  เห็นสีนท่านบ่ใคร่เดือด  คนใดขี่ช้างมาหาพาเมืองมาสู่ช่อนเหนือเฟื้อกู้  มันบ่มีช้างบ่มีม้า  บ่มีปั่วบ่มีนาง  บ่มีเงินบ่มีทองให้แก่มัน  ช่อยมันตวงเป็นบ้านเป็นเมือง  ได้ข้าเสือกข้าเสือ  หัวพุ่งหัวรบก็ดี  บ่ฆ่าบ่ตี  ”
          

๒.  ด้านรัฐศาสตร์ 
ศิลาจารึกหลักนี้ได้กล่าวถึงความใกล้ชิดระหว่างกษัตริย์กับประชาชนว่า พ่อขุนรามคำแหงมหาราชโปรดให้ข้าราชบริพารเข้าเฝ้าปรึกษาราชการได้ทุกวัน ยกเว้นวันพระ และเปิดโอกาสให้ราษฎรมาสั่นกระดิ่งเพื่ออุทธรณ์ฎีกาได้ทุกเมื่อใน เช่น “ปากประตูมีกระดิ่งอันณื่งแขวนไว้หั้น  ไพร่ฟ้าหน้าปก  กลางบ้านกลางเมือง  มีถ้อยมีความเจ็บท้องข้องใจ  มันจักกล่าวเถิงเจ้า  เถิงขุนบ่ไร้  ไปลั่นกระดิ่งอันท่าน แขวนไว้  พ่อขุนรามคำแหงได้ยินเมือถาม  สวนความแก่มันด้วยซื่อ  ไพร่ในเมืองสุโขทัยนี้จึ่งชม”
๓.  ด้านเศรษฐกิจ
ข้อความที่จารึกไว้ว่า "ในน้ำมีปลา ในนามีข้าว" แสดงให้เห็นว่าเศรษฐกิจในสมัยสุโขทัยนั้น มีความมั่นคงมาก นอกจากนี้ยังมีการชลประทาน การเกษตรกรรมอุดมสมบูรณ์  เช่น  “สร้างป่าหมากป่าพลูทั่วเมืองนี้ทุกแห่ง  ป่าพร้าวก็หลายในเมืองนี้  หมากม่วงก็หลายในเมืองนี้  หมากขามก็หลายในเมืองนี้  ใครสร้างได้ไว้แก่มันกลางเมืองสุโขทัยนี้  มีน้ำตระพังโพยสีใสกินดี  ดั่งน้ำโขงเมือแล้ง”  และการค้าขายก็ทำโดยเสรี เช่น “ ใคร่จักใคร่ค้าช้าง        ค้า ใคร่จักใคร่ค้าม้า  ค้า  ใคร่จักใคร่ค้าเงินค้าทอง  ค้า  ”

๔.  ด้านประวัติศาสตร์
ศิลาจารึกหลักนี้ช่วยให้เราได้ทราบถึงประวัติความรุ่งเรืองชองชาติไทยในยุคสุโขทัย และประวัติเรื่องราวอื่นๆ เช่น ประวัติราชวงศ์สุโขทัย ประวัติการรวบรวมอาณาจักรไทยให้เป็นปึกแผ่น  “ เมื่อกูใหญ่ได้สิบเก้าเข้า  ขุนสามชนเจ้าเมืองฉอดมาท่เมืองตาก  พ่อกูไปรบขุนสามชนหัวซ้าย  ขุนสามชนขับมาหัวขวา  ขุนสามชนเกลื่อนเข้า  ไพร่ฟ้าหน้าใสพ่อกู  หนีญญ่ายพ่ายจแจ้น  กูบ่หนี  กูขี่ช้างเบกพล  กูขับเข้าก่อนพ่อกู  กูต่อช้างด้วยขุนสามชน  ตนกูพุ่งช้างขุนสามชนตนชื่อมาสเมืองแพ้  ขุนสามชนพ่ายหนี  พ่อกูจึ่งขึ้นชื่อกูชื่อพระรามคำแหง”  และการประดิษฐ์ลายสือไทย เช่น  “เมื่อก่อนลายสือไทยนี้บ่มี  ๑๒๐๕ ศก ปีมะแม  พ่อขุนรามคำแหงหาใคร่ใจในใจ  แล่ใส่ลายสือไทยนี้  ลายสือไทยนี้จึ่งมีเพื่อขุนผู้นั้นใส่ไว้”
๕.  ด้านภูมิศาสตร์ 
ศิลาจารึกหลักนี้ได้ระบุอาณาเขตของสุโขทัยไว้อย่างชัดแจ้ง กล่าวถึงว่าทิศตะวันออก   จดเวียงจันทน์เวียงคำ ทิศใต้จดศรีธรรมราช และฝั่งทะเล ทิศตะวันตกถึงหงสาวดี ทิศเหนือถึงเมืองแพร่ น่าน พลั่ว มีการกล่าวถึงชื่อเมืองสำคัญต่างๆ หลายเมือง เช่น เชลียง เพชรบุรี นอกจากนี้ยังได้พรรณนาแหล่งทำมาหากินและและแหล่งที่อยู่อาศัยของชาวเมืองสุโขทัย   ไว้ เช่น “มีเมืองกว้างช้างหลาย  ปราบเบื้องตะวันออก รอด  สรลวง  สองแคว  ลุมบาจาย  สคาเท้าฝั่งของ  เถิงเวียงจันทร์เวียงคำเป็นที่แล้ว เบื้องหัวนอน  รอดคนที พระบางแพรก  สุพรรณภูมิ  ราชบุรี  เพชรบุรีศรีธรรมราช ฝั่งทะเลสมุทรเป็นที่แล้ว  เบื้องตะวันออกรอดเมืองฉอด  เมือง......หงสาวดี....”

๖.  ด้านภาษาศาสตร์ 
ลายสือไทยสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราชมีความสมบูรณ์ทั้งสระและพยัญชนะ สามารถเขียนคำภาษาไทยได้ทุกคำ และสามารถเลียนเสียงภาษาต่างประเทศได้ดีกว่าอักษรแบบอื่นๆ เป็นอันมาก มีการใช้อักขรวิธีแบบนำสระและพยัญชนะมาเรียงไว้ในบรรทัดเดียวกัน ซึ่งทำให้ประหยัดทั้งเนื้อที่และเวลาในการเขียน ภาษาเป็นสำนวนง่ายๆ เช่น  “พ่อกูชื่อขุนศรีอิทราทิตย์    แม่กูชื่อนางเสือง  พี่กูชื่อบานเมือง  ตูมีพี่น้องท้องเดียวกันห้าคน”   และมีภาษาต่างประเทศบ้าง เช่น “เบื้องตีนนอนเมืองสุโขทัยนี้  มีตลาดปสาน”คำว่า ตลาดปสาน  แปลว่า  ตลาดที่ขายของประจำ  มาจากภาษาเปอร์เซียว่า  บาซาร์ (bazaar) เขมรใช้ว่า  ผสาร  แปลว่า  ตลาด  คำนี้ไทยอาจรับผ่านภาษามาลายู  ประโยคที่เขียนก็ออกเสียงอ่านได้เป็นจังหวะคล้องจองกันคล้ายกับการอ่านร้อยกรองด้านวรรณคดี ศิลาจารึกหลักนี้จัดว่าเป็นวรรณคดีเรื่องแรกของไทย เพราะมีข้อความไพเราะลึกซึ้งและกินใจ ก่อให้เกิดจินตนาการได้งดงาม เช่น “ กูไปท่บ้านท่เมือง  ได้ช้างได้งวง  ได้ปั่วได้นาง ได้เงือนได้ทอง  กูเอามาเวนแก่พ่อกู”



๗.  ด้านศาสนา 
ข้อความในศิลาจารึกนี้ มีหลายตอนที่แสดงให้เห็นว่า พระพุทธศาสนาซึ่งเป็นศาสนาประจำชาติไทยในสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราชนั้น ได้รับการอุปถัมภ์เชิดชูอย่างดียิ่ง ประชาชนชาวไทยได้ทำนุบำรุงพระพุทธศาสนาให้มีความเจริญรุ่งเรืองสูงส่ง มีการสร้างปูชนียสถานและปูชนียวัตถุไว้เป็นจำนวนมากพระพุทธรูปสมัยสุโขทัยสร้างขึ้นด้วยความศรัทธาในพระศาสนา จึงมีศิลปะงดงามยิ่ง แม้ในปัจจุบันนี้ก็ยังไม่สามารถจะสร้างให้งามทัดเทียมได้ด้านจารีตประเพณี ศิลาจารึกหลักนี้ช่วยให้ทราบว่า สมัยสุโขทัยนั้นมีหลักจารีตประเพณีหลายประการที่ประชาชนนับถือและปฏิบัติกันอยู่ มีทั้งประเพณีทางพระพุทธศาสนาและประเพณีอื่น ๆ เช่น ประเพณีรักษาศีลเมื่อเข้าพรรษา ประเพณีฟังธรรมในวันพระ ประเพณีการทอดกฐิน ประเพณีการเผาเทียนเล่นไฟ เป็นต้น เช่น  “คนในเมืองสุโขทัยนี้  มักทาน  มักทรงศีล  มักโอยทาน    พ่อขุนรามคำแหงเจ้าเมืองสุโขทัยนี้  ทั้งชาวแม่ชาวเจ้า ท่วยปั่วท่วยนา  ลูกเจ้าลูกขุน  ทั้งสิ้นทั้งหลายทั้งผู้ชายผู้หญิง  ฝูงท่วยมีศรัทธาในพุทธศาสนา  ทรงศีลเมื่อพรรษาทุกคน  เมื่ออกพรรษากรานกฐิน เดือนหนึ่งจึ่งแล้ว  เมื่อกรานกฐิน  มีพนมเบี้ย  มีพนมเบี้ยมีพนมหมาก     มีพนมดอกไม้  มีหมอนนั่งหมอนโนน  บริพานกฐินโอยทานแล่ปีแล้ญิบล้าน  ไปสูดญัติกฐินเถิงอไรญิกพู้น”
                            เอกสารประกอบการสอน
   เสียงในภาษา
                            เอกสารประกอบการสอน
   เสียงในภาษา
โดยนางสุกัญญา  บุตรพรม


สถาบันภาษา  กรมวิชาการ  กระทรวงศึกษาธิการ  กล่าวไว้ว่า “ ภาษาเป็นสิ่งแสดงภูมิปัญญา  อันยอดของมนุษย์  ที่สามารถพัฒนาเสียงซึ่งเปล่งออกมาด้วยอาการธรรมชาติ  ให้กลายเป็นเครื่องมือใช้สื่อความคิด  ความรู้สึก  ความต้องการของตนให้ผู้อื่นรู้และสื่อสารกันได้จนเกิดเป็นภาษา  มนุษย์ใช้ภาษาเป็นเครื่องมือในการติดต่อสื่อสารทำความเข้าใจในหมู่ชนที่ใช้ภาษาเดียวกันได้  ภาษาช่วยให้มนุษย์สามารถพัฒนาชีวิต   ความเป็นอยู่  ความรู้ความสามารถในการหาเลี้ยงชีพ  และความสามารถอื่น ๆ อีกมากมาย  มนุษย์สามารถพัฒนาความรู้  ความคิด  จิตใจ  คุณธรรม  ความเชื่อ  ศิลปะ  ฯลฯ  จนแตกต่างจากสัตว์ทุกชนิดและเป็นผู้ครองโลกได้ด้วยภาษาของมนุษย์นี่เอง  ดังนั้น  ภาษาจึงเป็นส่วนสำคัญของความเป็นมนุษย์”  และภาษาที่แท้จริงของมนุษย์คือภาษาพูด ซึ่งประกอบด้วยเสียงพูดกับความหมาย  ถ้าพูดแล้วสื่อความหมายไม่ได้เสียงพูดนั้นยังไม่เป็นภาษา  เสียงในภาษาจึงมีความสำคัญอย่างมากเพราะหากออกเสียงพูดผิดเพี้ยนไปจะทำให้สื่อความหมายไม่ชัดเจน

หน่วยเสียง เป็นส่วนประกอบที่เล็กที่สุดของภาษา  ซึ่งเป็นเสียงที่เจ้าของภาษาจะเรียนรู้ทั้งลักษณะ  หน้าที่  ตำแหน่ง  บางภาษามีหน่วยเสียง ๒ ประเภท คือ หน่วยเสียงสระและหน่วยเสียงพยัญชนะ เช่น  ภาษาเขมร  ภาษาพม่า   ภาษาอังกฤษ  ภาษาฝรั่งเศส  บางภาษามีหน่วยเสียง ๓ ประเภท คือ หน่วยเสียงสระหน่วยเสียงพยัญชนะ และหน่วยเสียงวรรณยุกต์  เช่น  ภาษาไทย  ภาษาจีน  ภาษาเวียดนาม  ภาษารัสเซีย   ดวงพร หลิมรัตน์  ให้ความหมายไว้ว่า  เสียงในภาษา หมายถึง เสียงที่เปล่งออกมา เพื่อสื่อความหมายต่าง ๆ  เช่น การบอกเรื่องราว  ความประสงค์  อารมณ์  ความรู้สึก  เสียงในภาษาจึงมีความสำคัญในการสื่อสาร

สวนิตย์  ยมาภัย และคณะ ให้ความหมายไว้ว่า  เสียงในภาษา หมายถึง เสียงมนุษย์ใช้สื่อสารเพื่อสนองความต้องการต่าง ๆ  เช่น  ขอความช่วยเหลือ  ขอความรู้  แสดงความรู้สึกพอใจหรือไม่พอใจ
สรุปได้ว่า  เสียงในภาษา หมายถึง เสียงที่มนุษย์เปล่งออกมา เพื่อสื่อความหมายระหว่างมนุษย์ด้วยกัน และเพื่อสนองความต้องการต่าง ๆ เช่น  แสดงความรู้สึกรัก เกลียด โกรธ ชอบ ไม่ชอบ  ฯลฯ
                เสียงในภาษาเกิดจากอวัยวะต่าง ๆ ตั้งแต่กระบังลม ปอด หลอดลม กล่องเสียง ลิ้นไก่ เพดาน ลิ้น ปุ่มเหงือก ริมฝีปาก และช่องจมูก มาทำงานประสานกัน จึงทำให้เกิดเสียงได้
              เสียงในภาษา มี ๓ ชนิด คือ
                  ๑.  เสียงแท้ 
ใช้สระแทนเสียง 
                  ๒.  เสียงแปร
 ใช้พยัญชนะแทนเสียง
                  ๓. เสียงดนตรี
    ใช้วรรณยุกต์แทนเสียง
เสียงสระ

กำชัย  ทองหล่อ  ให้ความหมาย เสียงสระ  แปลว่า   ออกเสียงได้ตามลำพัง   ในภาษาหนังสือ  หมายถึง  เครื่องหมายใช้แทนเสียงที่เปล่งออกมา  ตามหลักภาษาถือว่าพยัญชนะจำเป็นต้องอาศัยสระจึงจะออกเสียงได้  เพราะฉะนั้นสระในภาษาบาลี  จึงมีชื่ออีกอย่างหนึ่งว่า “นิสสัย”  แปลว่าเป็นที่อาศัยของพยัญชนะ  ถ้าพยัญชนะไม่อาศัยสระก็ออกเสียงไม่ได้

กรมวิชาการ กระทรวงศึกษาธิการ  ให้ความหมาย  เสียงสระ (vowel  sound) หมายถึง เสียงก้องที่เปล่งออกมาทางปาก  โดยลมไม่ถูกกัก  หรือถูกบีบให้ผ่านช่องแคบใดใดในปาก  เสียงสระแตกต่างกันด้วยการแต่งช่องปากโดยใช้ลิ้นส่วนหน้า  ส่วนกลาง  หรือส่วนหลัง  และวางและยกระดับ  สูง  กลาง  หรือต่ำ  โดยตรง ไม่ถูกสกัดกั้น ณ ที่ใดที่หนึ่งในช่องทางเดินของลมเลย แล้วกระทบเส้นเสียงทั้งสองข้าง เกิดเป็นเสียงสั่นสะเทือน มีเสียงก้องกังวาน และออกเสียงได้ยาวนานกว่าเสียงพยัญชนะ
สรุปได้ว่าเสียงสระ คือ เสียงที่เปล่งออกมาจากลำคอโดยตรง ไม่ถูกสกัดกั้น ณ ที่ใดที่หนึ่งในช่องทางเดินของลมเลย แล้วกระทบเส้นเสียงทั้งสองข้าง เกิดเป็นเสียงสั่นสะเทือน มีเสียงก้องกังวาน และออกเสียงได้ยาวนานกว่าเสียงพยัญชนะ
	         เสียงสระ มี ๒๔  เสียง แบ่งได้ ๒ ชนิด คือ    ๑. สระแท้   ๒. สระประสม
              ๑.๑ สระแท้หรือสระเดี่ยว มี ๑๘  เสียงดังนี้
ระดับลิ้น
(ปลายลิ้น ) สระหน้า
(กลางลิ้น) สระกลาง
(โคนลิ้น) สระหลัง
ระดับสูง
อิ อี
อึ อื
อุ อู
กลางสูง
เอะ เอ
เออะ เออ
โอะ โอ
กลางต่ำ
แอะ แอ
- -
เอาะ ออ
ต่ำ
- -
อะ อา
- - 
       
               ๑.๒  สระเลื่อน หรือ สระประสม มี 3 เสียงดังนี้ สระเอีย (= อี + อา) สระ เอือ (= อือ + อา) และสระ อัว      (= อู + อา) สระประสมเกิดจากการเลื่อนของลิ้น ในระดับสูง ลดลงสู่ระดับต่ำ ดังนั้นจึงเรียกอีกชื่อหนึ่งว่า "สระเลื่อน" ในบางตำรา จะเพิ่มสระเลื่อนเสียงสั้น มักเป็นคำเลียนเสียงธรรมชาติ หรือไม่ ก็เป็นคำที่ยืมมาจากภาษาอื่น เช่น ผัวะ ยัวะ เปรี๊ยะ เกี๊ยะ เจี๊ยะ
                ๑.๓  สระเกิน คือสระที่มีเสียงพยัญชนะประสมอยู่ด้วย ไม่จัดว่าเป็นสระที่แท้จริง คือ ฤ(=ร+อึ) ฤา(=ร+อื)     ฦ (=ล+อื) อำ (=อะ+ม) ไอ ใอ (=อะ+ย)  เอา (=อะ+ว)
หมายเหตุ   เสียงสระเกิน ในสมัยก่อนถือว่าเป็นเสียงสระ แต่ปัจจุบันไม่ถือว่าสระเกินเป็นเสียงสระ   
                   เพราะมี เสียงพยัญชนะประสมอยู่

	ข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องเสียงสระ 
     ๑.  เสียงสระสั้น - ยาวของเสียงสระเดี่ยว สามารถแยกความหมายของคำให้แตกต่างกัน เช่น มิด - มีด, เข็ด - เขต, อึด - อืด, อุด - อูฐ, หด - โหด
     ๒.  ฤ ฤา ฦ ฦา อำ ไอ ใอ เอา ถือเป็นสระเกิน คือสระที่มีเสียงพยัญชนะประสมอยู่ด้วย ดังนั้น สระเกินเหล่านี้ จึงไม่สามารถมีตัวสะกดได้อีก 
     ๓.  เมื่อประสมคำเข้ากันแล้ว รูปสระอาจจะลดรูปหรือเปลี่ยนรูปได้ เช่น 
           • ลดรูปวิสรรชนีย์ (สระอะ) เช่น อนุชา   พนักงาน   ณ  ธ 
           • เปลี่ยนรูปวิสรรชนีย์เป็นไม้ผัด (ไม้หันอากาศ) เมื่อมีตัวสะกด เช่น กัก กัด กัน และเป็นตัว ร หัน เช่น สรร สวรรค์
           • เปลี่ยนรูปสระออ ในบางคำ เช่น บ่ จรลี ทรกรรม พร กร (ส่วนมากเป็น ตัว ร สะกด) 
           • เปลี่ยนรูปสระเอะ แอะ เป็นไม้ใต่คู้ เช่น เล็ก เก็ง แข็ง บางคำเพียงแต่ลดรูป เช่น เพชร เป็นต้น 
           • ลดรูปสระโอะ เช่น คน กก กง กด กบ ลด นก จด ขด นนท์
           • เปลี่ยนรูปสระเอาะโดยใช้ตัว อ กับไม้ใต่คู้แทน เช่น ล็อคเกต หรือเพียง แต่ลดรูป เช่น นอต
           • เปลี่ยนรูปสระเออ เป็นรูปสระอิแทนรูป อ เช่น เกิน เริง เชิด เพลิง 
           • ลดรูป อ ในสระเออ ในคำที่สะกดด้วยแม่เกย เช่น เกย เขย เคย (ปัจจุบัน ยังมีคำที่เขียนเต็มรูปอยู่บ้าง เช่น เทอม เทอญ เป็นต้น) 
           • ลดรูปไม่ผัดในสระ อัว ในคำที่มีตัวสะกด เช่น ควง ขวด เพราะฉะนั้น เวลาพิจารณาเรื่องเสียงสระ ต้องไม่ลืมนึกถึงการลดรูป หรือเปลี่ยนรูปสระด้วย
           • เสียงสระบางเสียงใช้รูปสระแทนได้หลายรูป เช่น เสียง ไอ อาจเขียน ใน ไน นัย ทำให้ความหมายต่างกัน 
           • เสียงสระบางเสียงใช้อักษรแทนได้หลายรูปเช่น เสียง อำ อาจเขียน ทำ ธรรม
    รูปสระในภาษาไทย ๒๑  รูป  มีชื่อเรียกดังนี้

ที่
รูปสระ
เรียกว่า
ชื่อเรียก
๑
-ะ

เรียกว่า
วิสรรชนีย์

๒

เรียกว่า
ไม้หันอากาศหรือ หรือไม้ผัด
๓
-
เรียกว่า
ไม้ไต่คู้
๔
-า
เรียกว่า
ลากข้าง
๕

เรียกว่า
พินทุ์อิ
๖
'
เรียกว่า
ฝนทอง
๗
-ํ

เรียกว่า
นฤคหิต หรือ หยาดน้ำค้าง
๘
"

เรียกว่า
ฟันหนู
๙
-ุ
เรียกว่า
ตีนเหยียด
๑๐
-ู
เรียกว่า
ตีนคู้
๑๑
เ-

เรียกว่า
ไม้หน้า
๑๒
ใ-

เรียกว่า
ไม้ม้วน
๑๓
ไ-

เรียกว่า
ไม้มลาย
๑๔
โ-

เรียกว่า
ไม้โอ
๑๕
อ
เรียกว่า
ตัวออ
๑๖
ย
เรียกว่า
ตัวยอ
๑๗
ว
เรียกว่า
ตัววอ
๑๘
ฤ
เรียกว่า
ตัวรึ
๑๙
ฤา
เรียกว่า
ตัวรือ
๒๐
ฦ
เรียกว่า
ตัวลึ
๒๑
ฦา
เรียกว่า
ตัวลือ


	

	หมายเหตุ  

                    ตัว  ย  ว    ถ้าอยู่ตามลำพังใช้เป็นพยัญชนะ  จะเป็นสระได้ต้องประสมสระอื่น  เช่น  สระเอีย สระเอียะ  สระอัว  สระอัวะ    
                   ตัว  ร  ถ้าอยู่ตามลำพังใช้เป็นพยัญชนะ  จะเป็นสระได้ต้องอยู่หน้า  ตัว  ร  ซึ่งเป็นตัวสะกด เพราะตัว  ร- หัน  ใช้แทนหันอากาศซึ่งแปลงรูปมาจากวิสรรชนีย์ เช่น  สรร  กรรม  สรรพ              
                   ตัว  อ  ใช้เป็นสระออ  สำหรับเขียนไว้ข้างหลังพยัญชนะ และประสมกับสระอื่น  เช่น  สระอือ  สระเออะ  สระเอือ  สระเอือะ

	

	


เสียงพยัญชนะ 

                พระยาศรีสุนทรโวหาร (น้อย  อาจารยางกูร) ให้ความหมาย เสียงพยัญชนะ แปลว่า  ของเป็นเครื่องสำแดงความ คือว่าคนรู้อ่านหนังสือ  ถ้าได้ดูตัวพยัญชนะก็รู้อ่านว่าเรื่องนั้น ๆ  เช่น  กา  ใจ   มี  ซึ่งตัวหนังสือไทยเดิม มี ๒๘ ตัว   คือ  ก  ข  ค  ง  จ  ฉ  ช  ซ  ด  ต  ถ  ท  น  บ  ป  ผ  ฝ  พ  ฟ  ม  ย  ร ล  ว  ส  ห  อ  ฮ    ต่อมานักปราชญ์รู้คำมคธและภาษาต่าง ๆ มากขึ้น  จึงคิดเพิ่มอีก ๑๖ ตัว เพื่อใช้ใน      การแต่งกาพย์กลอน  รวมเป็น ๔๔ ตัว

กรมวิชาการ กระทรวงศึกษาธิการ  ให้ความหมาย  เสียงพยัญชนะ (nsonant  sound) หมายถึง เสียงที่พูดที่เปล่งออกมา  ถ้าเป็นเสียงไม่ก้อง  หรือเสียงเปล่งออกมาโดยลมถูกกัก ณ  ที่ใด ๆ  ในช่องปาก  ลมถูกบีบให้ผ่านช่องแคบ ๆ  จนเกิดเป็นเสียงเสียดแทรก  ลมออกไปทางจมูกหรือถูกดัดแปลงอย่างใด ๆ ก็ตาม เสียงพยัญชนะมีหลายแบบเรียกชื่อตามลักษณะของลมที่ผ่านช่องปากหรือจมูกออกมาว่า เสียงระเบิดหรือเสียงหยุด  เสียงนาสิก  เสียงข้างลิ้น  เสียงรัว  เสียงกระทบ  เสียงเสียงแทรก  และเสียงกึ่งสระ  

สวนิต  ยมาภัย  ให้ความหมายไว้ว่า  เสียงพยัญชนะ (nsonant  sound) หมายถึง เสียงที่ลมพ้นช่องปากหรือช่องจมูกออกมาไม่ได้สะดวกเพราะถูกสกัดกั้นไว้ทั้งหมดหรือบางส่วน เช่น  เสียง  ก  ต  ป
             สรุปได้ว่า  เสียงพยัญชนะ หมายถึง เสียงที่เปล่งออกมาจากลำคอ แล้วกระทบกับอวัยวะต่าง ๆ ภายในช่องปากหรือช่องจมูก  ลมอาจถูกสกัดกั้นไว้ทั้งหมดหรือเป็นบางส่วนจึงทำให้เกิดเสียงพยัญชนะ ต่าง ๆ  

รูปพยัญชนะไทย มี ๔๔ รูป ซึ่งการแบ่งพยัญชนะตามลักษณะการเกิด ได้ดังนี้
	ที่
	ลักษณะเสียง
	ลักษณะการเกิด
	พยัญชนะ

	๑
	เสียงระเบิด,กัก หยุด
	เสียงที่เปล่งออกมาแล้วถูกกักหรือกั้นด้วยอวัยวะส่วยใดส่วนหนึ่งในช่องปาก
   -  ถ้ากักแล้วหยุดเรียก เสียงกัก/หยุด
   -  ถ้าปล่อยเสียงหลังถูกกักเรียก   เสียงระเบิด
   -  เสียงระเบิดมีลม      
   -  เสียงระเบิดไม่มีลม
	- เสียงตัวสะกดแม่กก/-k/   กด/-t/   กบ/-p/  
-  เสียงพยัญชนะต้น ก/k/  จ/c/  ด/d/  
     ต/t/  บ/b/  ป/p/  อ/?/

- เสียงพยัญชนะต้น  พ/ph/   ท/th/   ช/ch/     
    ค/kh/  
-  เสียงพยัญชนะต้น  ป/p/    ต/t/    ก/k/    

	๒
	เสียงนาสิก
	พยัญชนะเสียงก้องที่ออกเสียงที่ออกเสียงโดยลมถูกกักไว้ ณ  ที่ใดที่หนึ่งในช่องปาก  แล้วลดลิ้นไก่ลงทำให้ลมออกไปทางจมูก
	-  เสียง  ง/n/    น/n/    ม/m/    

	๓.
	เสียงข้างหรือ
เสียงข้างลิ้น
	พยัญชนะเสียงก้องที่ออกเสียงที่ออกเสียงโดยลมถูกกักไว้ ณ  ที่ใดที่หนึ่งในช่องปาก  แล้วปล่อยให้ลมบางส่วนออกไปทางข้างลิ้น
	-  เสียง  ล/l/    

	๔
	เสียงรัว
	พยัญชนะพยัญชนะที่ออกเสียงขณะปลายลิ้นสั่นสะบัด  ถ้าปลายลิ้นสั่นหลายครั้งจะเป็นเสียงรัว ถ้าสั่นครั้งเดียวจะเป็นเสียงกระทบ
	-  เสียง  ร/r/  

	๕.
	เสียงเสียดแทรก
	เสียงพยัญชนะที่ออกเสียงโดยลมต้องบีบตัวผ่านช่องแคบ ๆ ทำให้เกิดเสียง ซู่ซ่า
	-  เสียง  ฟ/f/     ซ/s/      ฮ/h/    

	๖.
	เสียงกึ่งสระ
	เสียงพยัญชนะที่เป็นเสียงเลื่อนระหว่างเสียงสระ ๒ เสียง เช่น   -  สระเลื่อนจาก อิ/i/    อี/ii/    ไปยังสระที่ตามมา  สระเลื่อนจาก  อุ/u/      อู/uu/ ไปยัง        
สระที่ตามมา       
	-  เสียง  ย/j/    
-  เสียง  ว/w/     


เสียงพยัญชนะ 
 เสียงพยัญชนะไทย มี  ๒๑   เสียง   รูปพยัญชนะไทย มี ๔๔  รูป

	รูปพยัญชนะ
	เสียงพยัญชนะ
	รูปพยัญชนะ
	เสียงพยัญชนะ

	1. ก
๒.  ข ฃ ค ฅ ฆ
๓. ง
๔.  จ
๕.  ฉ ช ฌ 
๖.  ซ ศ ษ ส
๗.  ด ฎ
๘.  ต ฏ
๙.  ท ธ ฑ ฒ ถ ฐ
๑๐.  น ณ
๑๑.  บ
	/ก/
/ข/
/ง/
/จ/
/ช/
/ซ/
/ด/
/ต/
/ท/
/น/
/บ/
	๑๒.  ป
๑๓.  พ ภ ผ
๑๔.  ฟ ฝ
๑๕.  ม
๑๖.  ย ญ
๑๗. ร
๑๘.  ล ฬ
๑๙.  ว
๒๐.  ห ฮ
๒๑.  อ

	/ป/
/พ/
/ฟ/
/ม/
/ย/
/ร/
/ล/
/ว/
/ห/
/อ/



พยัญชนะไทยมีทั้งหมด ๒๑ เสียง และแทนด้วยตัวอักษรถึง ๔๔ รูป ในระบบเขียนจึงมักเกิดปัญหาจะใช้อักษรตัวไหนเขียนแทนเสียงนั้น ๆ หากไม่รู้ความหมายเสียก่อน
	ตำแหน่งของเสียงพยัญชนะ ปรากฏได้ใน ๒ ตำแหน่ง คือ
     ๑. ตำแหน่งต้นคำ พยัญชนะทุกเสียงในภาษาไทยปรากฏในตำแหน่งต้นคำ                                           

·  พยัญชนะต้นเดี่ยว  โดยปรากฏเพียงตัวเดียว    เช่น สวน อ่าง หู   และควบไม่แท้  เช่น  จริง  ศรี  ทราบ  พุทรา  
· พยัญชนะต้น
         • เสียง / ข / มีรูป ข ค ฆ เช่น ไข่ คน เฆี่ยน 
         • เสียง / ช / มีรูป ฉ ช ฌ เช่น ฉาน ชาน ฌาน
         • เสียง / ถ / มีรูป ฐ ฒ ถ ท ธ (ฑ ในบางคำ) เช่น ฐาน เฒ่า ถุง ท่าน ธง มณโฑ  
· พยัญชนะประสม    ดังนี้  อักษรควบแท้ปรากฏ ๒  เสียง คือควบเสียง / ร // ล // ว /   เช่น กราด กลาด กวาด    
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 อักษรนำ  คือพยัญชนะที่มี ห นำ  และ อ นำ  ย  คือ  คำที่มีพยัญชนะ ๒ ตัว  เรียงกันและร่วมอยู่ในสระตัวเดียวกัน พยัญชนะตัวแรกคือ ห นำ  และ  อ  นำ  ย  เวลาอ่านไม่ต้องออกเสียง อะ ที่ตัว ห และตัว อ  จะออกเสียงร่วมกันสนิทเป็นพยางค์เดียว เช่น  หลอก หรู หนี หวาด ตลาด(ตะ-หลาด) ปรอท(ปะ-หรอด) ตลก(ตะ-หลก) ดิเรก(ดิ-เหรก)   รวมทั้งคำว่า " อย่า อยู่ อย่าง อยาก"
     ๒. ตำแหน่งพยางค์ท้าย เสียงพยัญชนะที่ปรากฏในตำแหน่งพยางค์ท้าย ๙ เสียง ได้แก่ หน่วยเสียง/ ป / - แม่กบ       / ต / - แม่กด   / ก / - แม่กก / ง / - แม่กง / น / - แม่กน / ม / - แม่กม / ย / - แม่เกย / ว / - แม่เกอว   และ แม่      ก  กา  อ /?/ ซึ่งจะปรากฏในพยางค์ที่ประสมสระเสียงสั้น   และออกเสียงเป็นพยางค์หนัก เช่น  จะ  ตริ  โต๊ะ

	ตัวสะกด  หรือพยัญชนะท้าย  มี  ๙  หน่วย

มาตราแม่ กก
ใช้ ก ข ค ฆ สะกดได้ เช่น โกรก เลข อัคนี เมฆ
มาตราแม่ กง
ใช้ ง สะกด เช่น หมาง ยุง
มาตราแม่ กด
ใช้ จ ฎ ฏ ฐ ฒ ด ต ถ ท ธ ซ ส ศ ษ สะกดได้แก่ อัจฉรา บงกซ กฎ ปรากฏ
มาตราแม่ กน
ใช้ น ญ ณ ร ล ฬ สะกดได้แก่ กัน กัญญา ญาณ
มาตราแม่ กบ
ใช้ บ ป พ ฟ ภ สะกดได้แก่ อบ บาป
มาตราแม่ กม
ใช้ ม สะกด เช่น กรรม
มาตราแม่ เกย
ใช้ ย สะกด เช่น ขวย รวย
มาตราแม่ เกอว
ใช้ ว สะกด เช่น วาว 
แม่  ก กา                 ใช้  ติ  เตะ  ผุ  ปุ  ปะ แฉะ ปริ  เปรียะ
รูปพยัญชนะที่ไม่ใช้เป็นตัวสะกดเลย คือ ฉ ฌ ผ ฝ อ ห ฮ 




ข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องเสียงพยัญชนะ
      ๑.  เสียงพยัญชนะมี  ๒๑ เสียง แต่แทนด้วยรูปพยัญชนะ ๔๔  รูป จึงมีปัญหาเกี่ยวกับการเขียน
      ๒. รูปพยัญชนะมีลักษณะผูกพันกับเสียงวรรณยุกต์ การที่เราจัดอักษรสูง กลาง ต่ำ แสดงว่า ตัว
            พยัญชนะของเรา เมื่อผสมสระแล้ว จะเกิดเสียงวรรณยุกต์ติดตามมา
      ๓.  รูปพยัญชนะบางตัวไม่ออกเสียง 
           • พยัญชนะที่มีเครื่องหมายทัณฑฆาตกำกับ เช่น สงฆ์ วงค์ จันทร์
           • พยัญชนะที่ตามหลังพยัญชนะสะกดบางคำ เช่น สมุทร พุทธ
           • ร ซึ่งเป็นส่วนหนึ่งของอักษรควบไม่แท้ เช่น ทรง ทราบ ทรวง เสด็จ 
           • ร หรือ ห ที่นำหน้าพยัญชนะสะกดบางคำ เช่น ปรารถนา พรหม 
           • ห หรือ อ ที่นำอักษรเดี่ยว เช่น หลาย หลาก อย่า อยู่
      ๔. ตัวอักษรเรียงกัน ๒  ตัว บางครั้งออกเสียงควบ บางครั้งออกเสียง สระแทรก เช่น จมปลัก ปรักหักพัง
      ๕. ตัว "ว" ทำหน้าที่ได้หลายอย่าง เช่น สระอัว เช่น กลัว รวย     • พยัญชนะควบ เช่น ควาย ขวาด พยัญชนะต้น วูบ วาบ
           • อักษรนำ เช่น หวั่น ไหว พยัญชนะท้าย เช่น ราว ร้าว 

เสียงวรรณยุกต์ 
ดวงพร  หลิมรัตน์  ให้ความหมาย เสียงวรรณยุกต์ คือ  เสียงที่มีการเปลี่ยนแปลงสูงต่ำ  โดยผ่าน
เส้นเสียงและเปล่งออกมาพร้อมเสียงสระและพยัญชนะ  คำที่รูปสระและพยัญชนะเหมือนกัน  แต่มีเสียงวรรณยุกต์ต่างกัน  ก็จะทำให้ความหมายต่างกัน  เช่น  ปา  ป่า  ป้า  เสือ  เสื่อ  เสื้อ
นาวินี  หลำประเสริฐและคณะ ให้ความหมาย เสียงวรรณยุกต์ คือ  เป็นเสียงสูงต่ำ  เกิดจากการสั่นสะเทือนของเส้นเสียงในอัตราต่าง ๆ กันขณะที่ออกเสียงสระ  

สรุปได้ว่า  เสียงวรรณยุกต์ คือ เสียงที่มีระดับสูงต่ำแตกต่างกันไป นับว่าสำคัญมาก เพราะทำให้
ความหมายของคำเปลี่ยนไปด้วย 

             วรรณยุกต์มี  ๔  รูป  ๕  เสียง  ดังนี้
              รูปวรรณยุกต์  มี  ๔  รูป  ดังนี้

1.  ไม้   -      เช่น  ไม่  ร่มรื่น  เด่น
2. ไม้โท  -   เช่น  ไม้  ล้ม ก้ม
3.  ไม้ตรี  -  เช่น  ก๊ก  โต๊ะ  เกี๊ยว
4. ไม้จัตวา  -  เช่น  แจ่ว  ก๋วยเตี๋ยว  ป๋อง
ชื่อเรียกเครื่องหมายวรรณยุกต์  ปรากฏอยู่ในหนังสือจินดามณี  ของพระยาโหราธิบดี ( ๒๕๑๒ : 

๒๘ – ๓๐ ) ว่า 

1. ไม้   -      เรียกไม้เอก  หรือไม้ค้อนหางวัว  หรือพินทุ์อิ
2. ไม้โท  -       เรียกว่าไม้โท  หรือพินทุ์โท
3.  ไม้ตรี  -     เรียกว่า ไม้ตรี  หรือ เลขเจ็ด
4. ไม้จัตวา  -   เรียกว่าไม้จัตวา
ในหนังสือมูลบทบรรพกิจ (๒๕๑๕ : ๕)  ซึ่งป็นแบบเรียนหลวงในสมัยรัชกาลที่ ๖  ชื่อเรียก
เครื่องหมายวรรณยุกต์  ดังนี้


1. ไม้   -      เรียกไม้เอก  
2. ไม้โท  -       เรียกว่าไม้โท  
3. ไม้ตรี  -     เรียกว่า ไม้ตรี  
4. ไม้จัตวา  -   เรียกว่าไม้จัตวา  กากบาท  หรือตีนกา
เสียงวรรณยุกต์ มี ๕  เสียง คือ
        ๑.  เสียงสามัญ เช่น แตง ปาน แนว กอง เป็นต้น
        ๒.  เสียงเอก เช่น จัด ก่อน โปรด อิ่ม เป็นต้น
        ๓.  เสียงโท เช่น หิ้ว ง่าย มีด บ้าน ชั่ง ท้อง เป็นต้น
        ๔.  เสียงตรี เช่น โต๊ะ ชุด พลุ ไม้ เป็นต้น
        ๕.  เสียงจัตวา เช่น เสือ หวาน เขา ถือ เป็นต้น

หมายเหตุ เสียงวรรณยุกต์ที่อยู่ในพยางค์หรือคำต่าง ๆ ที่เราออกเสียงนั้น มีทั้งที่เสียงวรรณยุกต์ตรงกับรูป    

                  วรรณยุกต์ และไม่ตรงกับรูวรรณยุกต์ เช่น
                  -  เสียงวรรณยุกต์และรุปวรรณยุกต์ตรงกัน เช่น ผ่า ข้าว เจี๊ยบ เป็นต้น 
                  -  เสียงวรรณยุกต์และรุปวรรณยุกต์ไม่ตรงกัน เช่น เที่ยว ม้า ค้า เป็นต้น
	ข้อสังเกตเกี่ยวกับเรื่องเสียงวรรณยุกต์

	       คำไทยบางคำออกเสียงวรรณยุกต์ไม่ตรงกับรูปวรรณยุกต์ หรือมีเสียงวรรณยุกต์แต่ไม่มีรูปวรรณยุกต์ มีหลักสังเกต คือ
       ๑.  คำที่ออกเสียงไม่ตรงรูปวรรณยุกต์ คือ อักษรต่ำ คำเป็นและคำขยาย ถ้ามีรูปวรรณยุกต์ เอก  
            จะออกเสียงเป็นเสียงโท และถ้ามีรูปวรรณยุกต์ โท จะออกเสียงเป็นเสียงตรี เช่น  ล่ม ไม่  น้ำ  โน้ต  
      ๒. คำที่ออกเสียงวรรณยุกต์ แต่ไม่มีรูปวรรณยุกต์ คือ คำที่เป็นพื้นเสียงของอักษรทั้ง ๓ หมู่ ได้แก่
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พยัญชนะต้นควบ มี ๑๕ เสียง 

ตร

 เช่น ตรึกตรอง ตรา  ตรี 

 ปร,ปล

 เช่น ปราบปราม,ปลา ปลิว 

กร,กล,กว 

เช่น กราบ ,กลาง ,กว้าง 

ผล 

เช่น ผลัด  ผลัก  ผลิ

พร,พล

เช่น  พริก,พลอย  พลั้ง 

ขร,ขล,ขว

เช่น ขรึม,ขลัง,ขวัญ

คร,คล,คว

เช่น ครู,คลอง,ความ




















เสียงในภาษาไทย

๑.  เสียงแท้ 

๓.  เสียงดนตรี

๒.  เสียงแปร

สรุปความรู้ 




















เสียงสระ

๑.สระเดี่ยว  

๑๘  เสียง  

ส่วนสระเกิน ไม่ถือว่าเป็นเสียงสระ เพราะมีเสียงพยัญชนะประสมอยู่

๒.สระประสม 

 ๓  เสียง 

สรุปความรู้ 
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เสียงพยัญชนะ

เสียงพยัญชนะต้นเดี่ยว

๒๑  เสียง 

 เสียงพยัญชนะท้าย  

๙  เสียง



เสียงพยัญชนะต้น

ควบกล้ำ  ๑๕  เสียง



สรุปความรู้ 
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คำที่ออกเสียงวรรณยุกต์ แต่ไม่มีรูปวรรณยุกต์ คือ คำที่เป็น

พื้นเสียงของอักษรทั้ง 3 หมู่ ได้แก่

   อักษรกลาง  คำเป็น พื้นเสียงสามัญ เช่น กา ผันได้ครบ ๕ เสียง

                       คำตาย พื้นเสียง เอก  เช่น  กด ผันได้ ๔ เสียง

   อักษรสูง คำเป็น พื้นเสียงจัตวา เช่น หมอ ผันได้ ๓ เสียง

                       คำตายพื้นเสียง เอก เช่น สัก ผันได้ ๒ เสียง 
อักษรต่ำ คำเป็น พื้นเสียงสามัญ เช่น คา ผันได้ ๓ เสียง

                         คำตายเสียงยาวพื้นเสียงตรี เช่น  คะ ผันได้ ๒ เสียง
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อนุสาวรีย์พระลอ พระเพื่อน และพระแพง

ที่อำเภอสอง จังหวัดแพร่
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